

CPV மற்றும் OIA செயலாளர் திரு. முக்தேஷ் கே. பர்தேஷி அவர்களின் சவுதி அரேபியா பயணம் (மே 04-07, 2024)

மே 08, 2024

CPV மற்றும் OIA செயலாளர் திரு. முக்தேஷ் கே. பர்தேஷி அவர்கள் இந்தியா மற்றும் சவுதி அரேபியா இடையேயான மூலோபாய கூட்டாண்மையை வலுப்படுத்தும் நோக்கில், 2024 மே 4 முதல் 7 வரை சவுதி அரேபியாவுக்கு அரசுமுறைப் பயணம் மேற்கொண்டார்.

இந்த பயணத்தின் போது, செயலாளர் ஜித்தா மற்றும் மதீனாவில் 2024 ஆம் ஆண்டு ஹஜ் பயணத்திற்கான தயாரிப்புகளை மதிப்பாய்வு செய்தார். மேலும் அவர் ஹஜ் துணை அமைச்சர் டாக்டர். அப்துல் ஃபத்தா மஷாத் அவர்களை சந்தித்து, யாத்ரீகர்களின் நலன் மற்றும் வசதிகளை நோக்கமாகக் கொண்ட தளவாட ஏற்பாடுகள் மற்றும் உள்கட்டமைப்பு மேம்பாடுகள் குறித்து விவாதித்தார். இந்த ஆண்டு, 2024 ஹஜ் ஒதுக்கீட்டின் கீழ் மொத்தம் 175,025 இந்திய யாத்ரீகர்கள் சவுதி அரேபியாவிற்கு வருகை தருவார்கள்.

ரியாத்தில், செயலாளர் அவர்கள் சவுதி வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் அரசியல் விவகாரங்களுக்கான துணை அமைச்சர் டாக்டர் சவுத் பின் முகமது அல் சதி அவர்களுடன் கணிசமான கலந்துரையாடல்களை நடத்தினார். இதில் இருதரப்பு மற்றும் பரஸ்பர ஆர்வத்தின் பல தலைப்புகளுக்கு கூடுதலாக மூலோபாய கூட்டாண்மை கவுன்சில் (SPC) இன் கீழ் முன்னேற்றத்தை மதிப்பாய்வு செய்தார். மேலும் பல்வேறு துறைகளில் KSA உடனான ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை செயலாளர் மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினார்.

பொருளாதாரத் துறையில், எரிசக்தி அமைச்சகத்தில், மின்சார விவகார உதவி அமைச்சர் திரு. நாசர் அல் கஹ்தானி, பெட்ரோலியம் மற்றும் எரிவாயு உதவி அமைச்சர் இஞ்சீனியர் திரு. முகமது அப்ராஹிம் ஆகியோரை சந்தித்து, புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மற்றும் கட்ட இணைப்பு உள்ளிட்ட எரிசக்தி ஒத்துழைப்பை ஆழப்படுத்துவது குறித்து விவாதித்தார். இரு நாடுகளுக்கும்

இடையிலான முதலீடுகளை எளிதாக்குவது குறித்தும் அவர்கள் விவாதித்தனர். சர்வதேச மூலோபாய கூட்டாண்மைகளுக்கான சவுதி மையத்தின் தலைவரும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரியுமான டாக்டர். ராத் அல் பராகதி என்பவருடன் நடைபெற்ற தனி சந்திப்பில், இரு தரப்பினரும், சவுதி அரேபியாவின் சர்வதேச மூலோபாய கூட்டாண்மைக்கான பொருளாதாரத் தூணின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்ட பணிகளை ஆய்வு செய்தனர்.

வளைகுடா ஒத்துழைப்பு கவுன்சிலுடனான (GCC) தொடர்பு இந்த பயணத்தின் முக்கிய மையமாக இருந்தது. செயலாளர் ரியாத்தில் உள்ள GCC செயலகத்திற்குச் சென்று GCC உதவி பொதுச்செயலாளர் டாக்டர். அப்துல் அஜிஸ் அலுவைவேக் அவர்களுடன் ஒரு பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். இரு தரப்பினரும் உறவுகளின் நிறுவன கட்டமைப்பை வலுப்படுத்துவது மற்றும் வர்த்தகம், பாதுகாப்பு, எரிசக்தி மற்றும் கலாச்சார பரிமாற்றம் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் உறவுகளை மேம்படுத்துவது குறித்து விவாதித்தனர் மேலும் பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச நிலைமைகள் குறித்து இரு தரப்பினரும் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர்.

இந்த பயணத்தின் போது, சவுதி அரேபியாவில் 2.4 மில்லியன் டாலர் இந்திய சமூகத்தின் நல்வாழ்வையும் செயலாளர் மதிப்பாய்வு செய்தார். அவர் இந்திய சமூகத்தின் நலனை உறுதி செய்வதற்காக மேற்கொள்ளப்படும் முயற்சிகளுக்கு மாநில தலைமைக்கு பாராட்டு தெரிவித்தார். மேலும் அவர் ஜித்தா மற்றும் ரியாத் ஆகிய இரு நகரங்களிலும் உள்ள துடிப்பான சமூகத்தினருடன் உரையாடினார். சவுதி அரேபியாவின் சமூக பொருளாதார கட்டமைப்பிற்கு இந்திய சமூகத்தினர் அளித்த பங்களிப்பை செயலாளர் பாராட்டினார். இந்திய அரசின் தொடர்ச்சியான ஆதரவு மற்றும் உதவியை அவர்களுக்கு உறுதியளித்தார்.

CPV மற்றும் OIA செயலாளரின் வருகை, இந்தியா மற்றும் சவுதி அரேபியா மற்றும் GCC நாடுகளுக்கிடையிலான உறவின் ஆழம் மற்றும் அகலத்தை வலியுறுத்தியதுடன், பரஸ்பர செழிப்பு மற்றும் பல்வேறு துறைகளில் ஒத்துழைப்புக்கான உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தியது.

புது தில்லி
மே 08, 2024